

# УДАРНИК

Орган Дивеевского РК ВКП(б) и райсовета

Пятница  
7  
АВГУСТА  
1942 г.  
№ 92  
год издания 11  
Цена 5 коп.

## ЛУЧШЕЕ ЗЕРНО—ГОСУДАРСТВУ

Третья бригада Балыковского колхоза „Красная звезда“ (бригадир Гусихин И. П.) 5 августа закончила жнитво ржи на площади 65 га. 18 га эта бригада обмолотила и 280 кг лучшего зерна сдавала государству. Подлинный героизм проявили на молотье женщины: Гусихина З. И., Козлова Т. И., Виколева А. З., Воробьева А. А., Ермакова Е. В. и машинист Муленков Н. Я. 36 часов подряд они работали у молотилки, не сходя с поста!

## ВЫШЕ ЗНАМЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ НА ПОЛЯХ!

### Каждому колхозу—детские ясли

«Женщины всегда у нас играли большую роль в колхозной работе, в условиях же войны роль женщины в колхозной жизни стала решающей», — писал М. И. Калинин в своей статье «О весенне-полевых работах».

Значит, каждый колхоз должен добиваться того, чтобы как можно больше женщин принимало участие в колхозных работах. Одним из важнейших способов организации женского труда в колхозах является создание детских яслей и площадок. Сейчас, когда наступил решающий этап борьбы за высокий урожай, детские ясли, сады и площадки имеют, помимо правильного ухода и воспитания детей, большое оборонное значение. Они высвобождают много женщин, занятых уходом за детьми, дают им возможность принять активное участие в уборке урожая.

Наряду с колхозами, где хорошо оборудованы и ежедневно функционируют детские ясли, в районе имеются колхозы, где в организации детских яслей относятся безответственно. Отдельные руководители колхозов прикрывают свою бездеятельность разговором об экономии средств. Эти люди не понимают, что экономия на детских яслях может дорого обойтись колхозу, не говоря уже о том, что от этого страдают многие колхозные семьи, в том числе и семьи фронтовиков, лишенные возможности активно участвовать в уборочных и других работах.

Расширение сети яслей и детсадов — дело огромной важности. Оно должно стоять в центре внимания руководителей колхозов и районных организаций. Каждому колхозу детские ясли — такая неотложная задача в борьбе за высокий урожай, в борьбе за хлеб.

### САМОТВЕРЖЕННЫЙ ТРУД

Дружно работают на уборке урожая колхозники Сидевского колхоза им. Иданава. 76 человек — женщины и подростки — участвуют на жнитве озимых. Большинство из работающих перевыполняют нормы выработки. Самоотверженно работают Чебурнова М. И., Павлушина М. Г., Одинова А. И. и др. Они ежедневно выжидают по 0,18—0,20 га. Косец т. Седов Т. Я. скашивает 0,80 га при норме 0,60 га.

На сегодня в колхозе сжато 66 гектар.



Все наши силы — на поддержку нашей героической Красной Армии, нашего славного Красного Флота! Все силы народа — на разгром врага!

И. СТАЛИН.

### ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЮ ИСПОЛКОМА РАЙСОВЕТА И РК ВКП(б) НА КРАСНУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА ЗАНЕСЯТСЯ:

**Жницы Ивановского колхоза „Культура“**  
ВАНЮХИНА Нина Ивановна, ШУИНА Прасковья Ивановна, МОЛЯКОВА Наталья Матвеевна и ЦИГАНОВА Мария Дмитриевна — ежедневно выжидают по 0,29—0,31 га при норме 0,12 га.

**Жнец на жатке Онучинского колхоза имени 9-го января ШАЛАЕВ Ф. Н.** — ежедневно выжидающий на жатке самобросе озимой ржи 6,5—7 га при норме 3,5 га.

**Бригадир Балыковского колхоза „Красная Звезда“**  
ГУСИХИН И. П. — закончивший 4 августа жатво озимых на площади 65 га и обмоловивший озимую рожь площадью 18 га. 5 августа бригада Гусихина первая в районе села из нового урожая хлеба государству в количестве 280 килограммов.

### ЖНЕЦ ШАЛАЕВ Ф. Н.

Образцы стахановской работы показывает жнец Онучинского колхоза «9 января» Шалаев Федор Николаевич. При норме 4 га на жатке-самобросе т. Шалаев ежедневно выжидаст по 6,5—7 гектаров, что составляет 175 процентов в норме.

М. Ганькин.

### ВПЕРЕДИ ДРУГИХ

С первых же дней жнитва многие колхозники Вертяновского колхоза «Пекра» перевыполняют нормы выработки. В первой бригаде Вдовина А. И. и Демидова А. С. выжидают по 0,20—0,23 га. Во второй бригаде Скоблева Т. П. и Киселева З. П. выжидают по 0,23 га.

В. УШАКОВ.

### Соревнованием не руководят

Роль соревнования руководителей колхоза Б. Лихачевского колхоза «Маяк» не отрицают, однако соревнованием в колхозе не руководят. Соцдоговор, заключенный между Смолинским колхозом «Выдвиженец» и колхозом «Маяк» не проверяется. Формально соревнуются и бригады внутри колхоза. Итоги соцсоревнования не подводятся, результаты их не обсуждаются. Поэтому председатель колхоза т. Панькин не мог назвать лучшую бригаду в своем колхозе.

Внутри бригады между звеньями соцсоревнование не развернуто, не говоря уже об индивидуальном соревновании. Лучших людей не показывают, их опыт работы не делают достоянием других. А лучших людей в этом колхозе немало. Заслуживают внимания Андропова А. В., Андропова Р. Ф., Рыбакова В. П. и многие другие. Они выполняют нормы на 200—250 процентов.

Не развернуто соцсоревнование и среди работников жи-

вотноводства. Работники ферм, даже зав. фермой т. Никоноров, забыли свои обязательства. А обязательства они брали непохожие. Удой на каждую корову довести до 1200 литров, настриг шерсти — 2,7 кг. Но эти обязательства остаются на бумаге.

В результате отсутствия соцсоревнования в колхозе план поголовья скота не выполнен ни по одному виду. Бывают и случаи падежа. План подема паров также не выполнен. Из 300 га вспахано только 130, что составляет ежедневно 0,1 га на лошадей. Пахари выполняют нормы на 25—30 проц.

Не лучше обстоит дело с соцсоревнованием и в других колхозах, потому что не руководит им сельсовет. За все время ни на сессии, ни на исполкоме сельсовета вопрос о руководстве соцсоревнованием не обсуждался.

М. Кочетков.

### Во имя родины

Ивановское, (по телефону). У самой рощи, все еще по-июньски зеленоющей, калышется густая рожь второй бригады. Тяжело налитое зерно склоняет колос к земле и как бы дает знать о том, какой богатый урожай взращен руками колхозников в дни отечественной войны.

Бригадир Шуина Анастасия Алексеевна проходит по участкам, изредка заговаривает с жницами, делает замечания. Как бы стараясь подчеркнуть самое главное, она говорит:

— Вот что, женщины. Председатель не доволен.

— Чем? — интересуются жницы.

— Нашей работой.

Некоторые задумались. Сразу стало понятно, что надо набирать темпы. И обращаясь к бригадиру, авеневая Ванюхина Нина Ивановна заявила:

— Отведи нам участок на завтра.

Это было сделано. Ванюхина Нина Ивановна, Шуина Прасковья Михайловна, Молякова Наталья Матвеевна и Циганова Мария Дмитриевна взяли обязательство выполнить нормы на 200 процентов.

Ранним утром, когда еще розовел Восток, четыре жнеи были на своем участке. Горсть за горстью быстро рождались снопы. Каждая старалась выделиться одна перед другой. В напряжении прошло все дообеденное.

В перерыв, когда время пришло полдничать, люди второй бригады собрались в одном месте. Председатель колхоза тов. Демья вместе с бригади-

ром в присутствии колхозников замеры сжато.

— Семьдесят пять соток на четверых, — пронеслось по бригаде.

— Это только до обеда, — раздались голоса.

— Пожалуй надорвутся, — ехидно усмехнулась Бугрова Н. Д., выжавшая до обеда только пять соток.

— Не беспокойся и на завтра силы бережем. Не без головы мы.

В этот день четыре женщины сжали по 0,29 га каждая. А когда уходили с поля, они запросили бригадира.

— Намеряй нам участок. Завтра постараемся так же.

На другой день жнецы работали с еще большей энергией. О них заговорили во всех бригадах, как о лучших людях. Вечером, когда замерили сделанное, только и было слышно:

— По тридцать одной сотке на каждую. Больше, чем вчера.

Вечером в правлении говорили о рекордистках. Коротко написали решение. «Просить райзо занести на районную Доску почета лучших жнецов:

Шуину Прасковью Михайловну, Молякову Наталью Матвеевну и Циганову Марию Дмитриевну».

На третий день — 5 августа — когда женщины взяли новые обязательства, в обеденный перерыв прямо в поле вышли члены правления. В присутствии всех работающих четыре женщины, отдающие все силы во имя Родины, были премированы.

Мих. Перов.

С. Ивановское, колхоз „Культура“.

### По разному выполняют обязательства

Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование, большинство колхозников Пузынского колхоза «Огонек» стараются взятые обязательства перевыполнить. Отдельные колхозницы, как Чучкова А. Г., Алещина Е. Ф., Гусина А. И. и др. на жнитве ржи ежед-

невно выжидают по 0,20 га. Но есть в Пузе и такие колхозники, которые соревнуются только на словах. На деле же они плетутся в хвосте. Вот например Ланова А. Ф. 4 августа она выжала всего на- всего 0,07.

М. Сорокин.

### Теплую одежду и обувь — защитникам родины

Снабдить Красную Армию всем необходимым — священная обязанность каждого советского гражданина. Сейчас, когда бойцы нашей армии и флота, выполняют Первوماйский приказ т. Сталина — окончательно разгромить немецких захватчиков в 1942 году, — сбор теплых вещей приобретает исключительное значение.

Это хорошо понимают колхозники и руководители Конюнского, Яковлевского и Шулинского сельсоветов. Ежедневно из этих советов поступают на склад районной комиссии

валенные сапоги, фуфайки, носки, варежки, шапки, пальто и др.

Но вот руководители Варкушского, Ичаловского и Елизарьевского советов, несмотря на неоднократные разъяснения со стороны районных организаций, по сбору теплых вещей ничего не сделали. Сколько же еще потребуется разъяснений председателю советов т.т. Пронину, Храмову и Шумилину, чтобы они, наконец, серьезно занялись проведением такой важной кампании, как сбор теплых вещей для Красной Армии?

# От Советского Информбюро

## Вечернее сообщение 5 августа

В течение 5 августа наши войска вели ожесточенные бои в районах Клетской, Котельниково, южнее Белая Глина и южнее Кущевская.

На других участках фронта существенных изменений не произошло.

\* За 4 августа частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 40 немецких танков, более 200 автомашин с войсками и грузами, до 100 повозок с боеприпасами, 4 автоцистерны с горючим, взорвано 4 склада боеприпасов и склад горючего, подавлен огонь 20 батарей полевой и зенитной артиллерии, рассеяно и частично уничтожено до 4 рот пехоты противника.

\* В районе Клетской наши войска вели бои с противником. Немецкая пехота, при поддержке танков и бронемашин, несколько раз атаковала наши позиции. Наши бойцы стойко выдержали удары немцев и отбили их атаки. Противник потерял в этих боях 8 танков и до 1200 солдат и офицеров. Южнее Клетской произошел танковый бой, в ходе которого советские танкисты сожгли и подбили 13 немецких танков.

\* Ожесточенные бои происходили в районе Котельниково. Сосредоточив крупные силы, противник непрерывно атакует наши позиции. Ценой больших потерь ему удалось несколько продвинуться вперед. У одного населенного пункта завязался упорный бой. Пункт несколько раз переходил из рук в руки. По неполным данным на этом участке уничтожено 12 танков, 28 автомашин и свыше 400 гитлеровцев.

\* Южнее Белая Глина наши войска вели напряженные оборонительные бои с танками и мотопехотой противника. На одном из участков, после упорного боя, наши части отошли на новые рубежи. На другом участке крупный отряд автоматчиков противника про-

рвался в тыл нашей части. Быстро принятыми мерами немецкие автоматчики были окружены и полностью уничтожены. В районе южнее Кущевской наши войска отбивали многочисленные атаки противника. Только на участке Несской части уничтожено 6 немецких танков, 4 орудия и 26 пулеметов. На поле боя осталось свыше 600 трупов солдат и офицеров противника.

\* На Северо-Западном фронте происходили действия авиации и редкая артиллерийская перестрелка. Семь скоростных советских бомбардировщиков под руководством тов. Перлика разрушили переправу противника через реку. Группа летчиков во главе с тов. Артемовым совершила налет на вражеский аэродром. В результате налета взорван склад с боеприпасами и возникло 18 очагов пожаров. В воздушных боях сбито 2 немецких самолета.

\* На Карельском фронте группа летчиков части, где командиром тов. Белоусов, произвела внезапный налет на аэродром противника. Уничтожено 14 немецких самолетов. Несколько позднее летчик этой же части, совместно с летчиком командира тов. Фомина, совершили еще один налет на аэродром противника, на котором находилось 12 «Мессершмиттов—109». Два немецких самолета, пытавшихся подняться, были сбиты пилотами тт. Чебичковым и Бакулиным. Все это произошло оттого, что было уничтожено 7 немецких истребителей.

\* Группа партизан из отряда тов. Т., действующего в Ленинградской области, спус-

тила под откос немецкий воинский эшелон. Полностью разбиты 14 пассажирских и 10 товарных вагонов. На протяжении 150 метров поврежден железнодорожный путь, убито и ранено свыше 300 немецко-фашистских оккупантов.

\* Пленный летчик 4-й немецкой истребительной эскадры унтер-офицер Вилли Треттер рассказал: «Я только на днях прибыл на фронт. Русские летчики сбали меня в первом же воздушном бою. Наши старые летчики говорят, что сражаться с русскими летчиками становится все труднее. Нам все время говорили, что авиация русских уничтожена. Сообщения о налетах советских самолетов на Кенигсберг произвели, поэтому, очень сильное впечатление. Говорят, что русские бомбардировщики причинили большие разрушения военным объектам».

\* Немецкому солдату Вальтеру Шерпен пишет Курт Керенлеаг из Саарской области: «Война высасывает из нас все соки. Работать приходится до тех пор, пока не сломится хребет, а жрать нечего. Все что у крестьян есть, у них отняли. Но жаловаться нельзя. Горе тому, кто заболит, что-нибудь лишнее. Его назовут критиканом, и тогда он пропадет».

\* французские патриоты вывели из строя большой пркатный стан и 3 мартеновских печи на сталелитейном заводе в окрестностях г. Ирсон. На суженой фабрике в Кабра неизвестными был подожжен склад особой продукции. Огнем уничтожено 30 тысяч метров ткани, подготовленной к отправке в Германию.



# ПРОДЛЕНИЕ ТОРГОВОГО СОГЛАШЕНИЯ МЕЖДУ СОВЕТСКИМ СОЮЗОМ И СОЕДИНЕННЫМИ ШТАТАМИ АМЕРИКИ

31 июля в Вашингтоне состоялся обмен нотами между Чрезвычайным и полномочным послом СССР в США М. М. Литвиновым и государственным секретарем США г. Корделлом Хэллом о продлении действующего торгового соглашения между СССР и США. Это соглашение, регулирующее торговые отношения между обеими странами на основе режима взаимного наибольшего благоприятствования, было заключено в 1937 году и ежегодно возобновлялось в течение последующих четырех лет сроком на один год. В настоящее время правительства СССР и США, продлив срок действия соглашения до 6 августа 1943 года, договорились, что соглашение останется в силе и после этого срока, поскольку оно не будет заменено более обширным торговым соглашением, с предупреждением за 6 месяцев о прекращении ныне действующего соглашения.

Текст рождественных нот, которыми обменялись М. М. Литвинов и г. Корделл Хэлл, гласит:

## К продлению торгового соглашения между СССР и США

ВАШИНГТОН, 1 августа. (ТАСС). В сообщении государственного департамента об обмене нотами между т. Литвиновым и г. Хэллом о продлении торгового соглашения между СССР и США указывается, что соглашение остается в силе и после истечения годичного срока, если оно не будет заменено более широким торговым соглашением. «Хотя ожидается, — говорится в сообщении государственного департамента, — что в предстоящем году характер и размеры аме-

«В соответствии с имевшим место переговорами, имею честь подтвердить от имени своего правительства соглашение которое было достигнуто между правительствами наших стран о том, что соглашение касательно торговых отношений между Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенными Штатами Америки, изложенное в обмене нотами от 4 августа 1937 года, вступившее в силу 6 августа 1937 года и возобновленное 5 августа 1938 года, 2 августа 1939 года, 6 августа 1940 года и 2 августа 1941 года, останется в силе до 6 августа 1943 года.

Соглашение останется в силе и после этого, поскольку оно не будет заменено более обширным торговым соглашением, и подлежит прекращению после письменного предупреждения за 6 месяцев со стороны одного из двух правительств.

Настоящее соглашение будет утверждено Советом Народных Комиссаров Союза Советских Социалистических Республик и прокламировано президентом Соединенных Штатов Америки».

риканской торговли с Советским Союзом будут определяться в значительной мере военными потребностями США, Советского Союза и других стран, борющихся против жадных сил агрессии, а не обычными торговыми соображениями, обмен нотами обеспечивает продолжение наших установленных торговых отношений с Советским Союзом в течение чрезвычайного периода, на основе торгового соглашения от 1937 года».

## В помощь агитатору. БОЕВАЯ ЗАДАЧА СЕЛЬСКИХ АГИТАТОРОВ 3. Всех работников вовлечь в соревнование

Всесоюзное соревнование колхозов, совхозов и МТС сыграло огромную роль в успешном завершении весеннего сева. Во время уборки урожая социалистическое соревнование на полях должно развернуться еще шире

Агитатор должен выступить организатором социалистического соревнования между бригадами, колхозниками и колхозницами, работниками совхозов и МТС. Все люди, работающие на полях, — участники соревнования! — вот чего необходимо добиваться агитатору. Необходимо ознакомить каждого колхозника, каждого работника совхоза и МТС с условиями Всесоюзного социалистического соревнования колхозов, совхозов и МТС и обеспечить гласность соревнования. Надо добиться, чтобы колхозник знал свои обязательства, обязательства своего звена, бригады, колхоза и каждый день наглядно видел, кто и как выполняет эти обязательства.

В ряде колхозов, совхозов и МТС устроены витрины, в которых ежедневно показывается, какую помощь фронту оказывают колхозники, рабочие совхозов и МТС, кто сегодня работал лучше всех.

Самой собой разумеется, что роль агитатора не ограничивается только учетом результатов социалистического соревнования. Если обнаружилось, что в бригаде отстает вязка снопов или скирдование, агитатор должен побеседовать с людьми, которые работают на этом участке, выяснить, в чем причина отставания. Если надо, агитатор организует помощь через бригадира.

Огромное значение, особенно в этом году, приобретает широкое распространение опыта передовиков. На полях колхозов и совхозов р а б о т а е т немало людей из городов. Им нужно помочь освоиться с работой, передать им лучший, стахановский опыт. Перед началом уборки и во время убор-

очных работ агитатор должен проводить с ними беседы о том, какое значение имеет своевременное проведение уборки, как надо организовать борьбу с потерями и т. д. Среди трудящихся городов — много грамотных и подготовленных работников. Агитатор должен привлечь их для работы в редколлежиях стенных газет и «боевых листов», для проведения отдельных бесед с колхозниками, для читок политической и художественной литературы.

Агитатор должен помнить не только о передовых и отстающих, но и о середняках, которых обычно бывает больше всех. Если каждый рядовой колхозник повысит производительность труда хотя бы на 5—10 процентов, то по всей бригаде по всему колхозу это даст большое увеличение выработки. Товарищ Сталин говорит: «Догоняй лучших и добейся общего подъема». Значит, надо поддерживать рядового, среднего колхозника, отмечать каждый, хотя бы небольшой успех, разъяснять и ему и всему звену, какое это имеет значение. Тогда он будет стараться и до-

бываться все больших и больших результатов. Необходимо уделить больше внимания женщинам — колхозницам, ибо женщина сейчас решающая сила в деревне. О каждой женщине, перевыполнившей норму, должен знать колхоз.

Вся политическая работа сельского агитатора должна обеспечить мобилизацию колхозников, работников совхозов и МТС на уборку урожая по-военному: в кратчайший срок и без потерь. Поэтому каждое мероприятие агитатора должно быть тесно связано с борьбой за выполнение бригадой производственных заданий. Если в бригаде все колхозники при хорошем качестве работы выполняют нормы, уборка урожая идет без потерь — значит, хорошо работает агитатор, политическая агитация помогает колхозникам бороться за выполнение обязательств.

Особое внимание агитаторам следует обратить на борьбу с потерями. Агитатор должен привести в пример тех, кто лучше и чище убирает, рассказать о той бригаде, где на всех уборочных работах на-

бываются все больших и больших результатов. Необходимо уделить больше внимания женщинам — колхозницам, ибо женщина сейчас решающая сила в деревне. О каждой женщине, перевыполнившей норму, должен знать колхоз.

Вся политическая работа сельского агитатора должна обеспечить мобилизацию колхозников, работников совхозов и МТС на уборку урожая по-военному: в кратчайший срок и без потерь. Поэтому каждое мероприятие агитатора должно быть тесно связано с борьбой за выполнение бригадой производственных заданий. Если в бригаде все колхозники при хорошем качестве работы выполняют нормы, уборка урожая идет без потерь — значит, хорошо работает агитатор, политическая агитация помогает колхозникам бороться за выполнение обязательств.

За отв. редактора

В. И. СОФЕЙКИН

К сведению читателей

В дальнейшем газета «Ударник» будет выходить 2 раза в неделю.

Тех. гиз. «Ударник» с. Дивеево МЦ 16171. Зак. № 8 Гир. 3000 экз